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ÎNVĂŢAREA PE TOT PARCUSUL VIEŢII ŞI WEB 2.0

LIFELONG LEARNING AND WEB 2.0

Conf.univ.dr. Ana-Maria CHISEGA-NEGRILĂ*

Într-o societate în permanentă schimbare, oamenii trebuie să se adapteze la noile cerinţe pentru a putea funcţiona pe 
piaţa muncii. Dezvoltarea tehnologiei informaţionale şi folosirea pe scară largă a Internetului au deschis noi perspective în 
educaţie. Reţelele sociale au marcat trecerea de la Web 1.0 la varianta lui Web 2.0 în care oamenii devin participanţi activi şi 
creatori de conţinut. Web 2.0 a avut un impact pozitiv asupra învăţării pe tot parcursul vieţii, dând oamenilor posibilitatea să 
coopereze, să schimbe idei, să publice şi să răspândească cunoştinţe.

In a society that is changing rapidly, people have to adjust to the new demands so that they will be able to function on the 
labor market. The advances in computer technology and the wide-spread use of the Internet have opened new perspectives 
towards learning. Social media has marked the change from Web 1.0 to Web 2.0 where people become active participants 
and creators of content. Web 2.0 has had a positive impact on lifelong learning as it gave people the possibility to cooperate, 
exchange knowledge, publish, and share information.
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Învăţarea pe tot parcursul vieţii reprezintă 
un concept modern prin care oamenii reuşesc să 
ţină pasul cu o societate care este în permanentă 
schimbare. Deoarece societatea în care trăim a 
devenit extrem de complexă, gradul de dificultate 
al competenţelor şi aptitudinile necesare pentru a 
funcţiona în cadrul acesteia crescând exponenţial. 
Prezent în toate domeniile de activitate, acest tip 
de instruire a găsit un aliat important în Internet, 
şi anume, în varianta lui 2.0. Astfel, oamenii au 
trecut de la poziţia de simpli consumatori la cea 
de subiecţi activi, care pot oferi cunoştinţe, le 
pot publica şi partaja. Astfel, ne îndreptăm spre 
o societate a cunoaşterii care promovează pe 
de-o parte, învăţarea independentă şi pe de alta, 
încurajează folosirea tehnicilor moderne de predare 
şi învăţare. 

Computerele nu mai sunt un element de noutate 
în educaţie, deoarece globalizarea şi societatea 
informaţională au deschis noi perspective pentru 
oamenii care vor să fie la curent cu cele mai noi 
tendinţe în ştiinţă şi educaţie pentru a fi competitivi 
pe piaţa muncii. Capacitatea de a aduna, a reţine şi 
a folosi informaţia într-o societate în permanentă 
schimbare impune dezvoltarea unor anumite 

abilităţi care să asigure adaptarea permanentă la 
schimbările care survin în lumea modernă. Pentru 
a nu deveni redundanţi, oamenii trebuie să se 
adapteze rapid şi poată să se înroleze în forme de 
educaţie care sunt nu numai competitive, dar oferă 
şi acces nelimitat la informaţii, oriunde şi oricând. 
Totuşi, nu numai învăţământul la distanţă, dar şi 
mediile personalizate de învăţare îi favorizează 
pe cei care pot lua învăţarea în propriile mâini, 
folosind Internetul şi reţelele socializare nu doar 
pentru latura lor ludică, ci şi pentru a acumula 
cunoştinţe şi informaţii necesare. Lucrarea de faţă 
se concentrează asupra rolului învăţării în secolul 
al XXI-lea şi a modului în care accesul la Internet 
şi la resursele oferite de acesta au avut o influenţă 
majoră asupra modului în care educaţia este 
percepută în cadrul Societăţii Informaţionale. 

Accesul la Internet şi educaţia în secolul 
al XXI-lea
În zilele noastre, Internetul, ca sistem de 

milioane de computere interconectate, joacă un 
rol important în educaţia noii generaţii. Totuşi, 
statisticile Băncii Mondiale1 arată că există o 
legătură între accesul la Internet şi nivelul de trai 
al unei populaţii. Astfel, în 2008, în Afganistan, 
1,8% din populaţie avea conexiune la Internet, în 
Botswana 6,3%, în Argentina 28,1%, în Austria 



Buletinul Universităţii Naţionale de Apărare „Carol I“ 

Decembrie, 2014116

72,9%, în Bulgaria 39,7%, în Danemarca 85%, 
în România 32,4% cu o creştere majoră în anii 
următori, ajungând în 2013 la mai mult de 90% 
în unele ţări din Europa (Danemarca, Suedia, 
Luxemburg), înregistrând însă şi îmbunătăţiri 
semnificative în România (58%), Grecia (56%) şi 
Bulgaria (54%)2. 

Lipsa de acces la Internet reprezintă o problemă 
majoră în multe zone ale lumii, deşi nu este 
singurul lucru care împiedică folosirea acestuia ca 
instrument de predare şi învăţare. Dincolo de lipsa 
de cunoştinţe de calculator sau de navigaţie pe web, 
se află şi iniţiativa unor guverne de a restrânge sau 
chiar de a interzice accesul cetăţenilor la resursele 
online. Prin urmare, lipsa de conexiune la Internet, 
dublată de lipsa de cunoştinţe în domeniu şi de 
cenzura guvernelor locale împiedică în multe cazuri 
folosirea resurselor online. 

Cu toate aceste limitări, tehnologia pare să nu 
cunoască limite în secolul al XXI-lea, iar cei care 
sunt deschişi către schimbare, noua generaţie de 
studenţi, sunt pregătiţi să ia studiul în propriile 
mâini. European Union Goal 20203 presupune 
creşterea nivelului de educaţie în zona europeană 
prin facilitarea accesului la studiile superioare, 
înrolarea în programe de învăţământ la distanţă, 
dublate de servicii de consiliere în carieră, care vor 
creşte şansele de a găsi un loc de muncă potrivit 
aptitudinilor şi dorinţelor persoanelor. 

Pe o piaţă a muncii care devine din ce în mai 
competitivă din punctul de vedere al abilităţilor 
şi al cunoştinţelor necesare, Uniunea Europeană 
caută modalităţi de îmbunătăţire a educaţiei pentru 
a asigura o dezvoltare continuă şi sustenabilă 
în întreaga zonă. În prezent, accesul tinerei 
generaţii la învăţământul superior este limitat de 
probleme sociale, financiare şi economice. Totuşi, 
mulţi absolvenţi se confruntă cu lipsa de posturi 
disponibile, retribuţia redusă şi limitări în carieră, 
fapt ce are un impact negativ asupra atractivităţii 
instituţiilor de învăţământ superior.

În plus de asta, se constată existenţa unei 
diferenţe între cursurile propuse şi cerinţele reale 
de pe piaţa muncii. Competitivitatea absolvenţilor 
este o problemă care trebuie deci rezolvată 
împreună cu relevanţa şi calitatea educaţiei. Pentru 
a contracara redundanţa cursurilor formale, din ce în 
ce mai multe universităţi îşi îndreaptă atenţia către 
resursele oferite de Internet, propunând variante 
din ce în ce mai atractive care conţin:

cursuri la zi;•	
cursuri la zi şi la distanţă (•	 blended learning);
cursuri la distanţă (•	 eLearning).

Toate aceste variante pot presupune implicarea 
altor instrumente de învăţare decât cele tradiţionale, 
şi anume a celor reprezentate de serviciile oferite de 
Web 2.0: blog-uri, reţele de socializare (Facebook, 
Twitter, Instagram etc.), wikies etc. Informaţiile de 
pe aceste site-uri se pot dovedi extrem de utile dacă 
fac parte dintr-un program de studiu, sunt filtrate de 
către profesor şi beneficiază de susţinerea instituţiei 
în special în problemele de securitate. 

Fig. 1  Învăţarea pe tot parcursul vieţii4 

Există, astfel, mai multe posibilităţi de a asigura 
participarea în număr mare la cursurile oferite de 
învăţământul superior. Un rol important îl joacă 
orientarea în carieră, consilierea şi corelarea dintre 
cursuri şi cerinţele pieţei de muncă. De aici rezultă 
şi necesitatea asigurării unui minim de cunoştinţe 
necesar pentru a creşte şansele găsirii unui loc de 
muncă. Învăţarea pe tot parcursul vieţii ajunge să 
joace un rol mult mai important decât în trecut 
atât pentru studenţi, cât şi pentru profesori. UE 
acordă un interes deosebit încurajării cetăţenilor 
să participe în cursuri informale în încercarea de a 
contracara efectele negative ale unei pieţe a muncii 
extrem de schimbătoare.5 

Web 2.0 în educaţie
Web 2.0 reprezintă o variată a Internetului 

în care utilizatorii nu sunt doar consumatori de 
informaţii, ci şi realizatori de conţinut. Termenul 
a fost pentru prima dată folosit, în 2004, de către 
Dale Dougherty, vicepreşedinte al O’Reilly Media 
Inc., ajungând apoi să se identifice cu un număr de 
servicii şi aplicaţii, care se folosesc şi în educaţie6. 
Aceste servicii sunt reprezentate de bloguri, wikis, 
podcasting, RSS, reţele de socializare etc. 
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Astfel, la baza Web 2.0 se găsesc trei 
elemente definitorii subliniate de Tim O’Reilly8:

colaborare;•	
contribuţie;•	
comunitate.•	

De asemenea, în viziunea lui Paul Anderson9, 
popularitatea Web 2.0 se bazează pe şase concepte 
de bază, care îi asigură existenţa şi care sunt 
direct sau indirect legate de puterea de influenţă 
a reţelei: 

producţia individuală şi conţinutul generat •	
de utilizator;

Fig. 2  Folosirea reţelei Facebook în educaţie7

puterea de coeziune a mulţimii;•	
informaţii la scară epică;•	
arhitectura participării;•	
efectele reţelei;•	
deschiderea. •	

Web 2.0 şi reţelele de socializare şi-au găsit 
drumul în instituţiile de învăţământ superior, fiind 
folosite de către profesori pentru a ţine legătura cu 
studenţii şi pentru a-i implica în diferite activităţi. 
Facebook, spre exemplu, oferă instrumente care 
sunt folosite nu numai pentru a-i ajuta pe oameni 
să comunice cu prietenii şi familia, dar şi pentru 

Fig. 3  Situaţia conexiunii la Internet în Europa (2014)10
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a-i face să se exprime liber, să descopere şi să înveţe 
din experienţa altor persoane. Alt serviciu, Twitter, 
oferă posibilitatea de a genera şi a publica idei 
extrem de rapid, în timp ce YouTube transformă 
utilizatorii în producători multimedia şi formatori 
de opinie.

Astfel, toţi cei ce folosesc astfel de servicii 
pot să-şi definească propria reţea personalizată de 
învăţare, care să includă atât cursuri formale, cât 
şi informale. În opinia lui Dabbagh,11 orice mediu 
personalizat de învăţare poate fi controlat şi adaptat 
în totalitate de către student în funcţie de nevoile 
sale formale sau informale de învăţare. Totuşi, nu 
toţi studenţii pot să dezvolte şi să întreţină un astfel 
de sistem, profesorul fiind deci cel care trebuie să-i 
îndrume pentru a deveni independenţi în educaţie. 

Folosirea calculatorului, a Internetului şi a 
tuturor instrumentelor oferite de Web 2.0 presupun 
acumularea de competenţe digitale, o alfabetizare 
atât a profesorului, cât şi a studentului. Tehnofobia 
afectează din păcate un număr mare de profesori 
care resping folosirea tehnologiei în sala de clasă12 
sau se limitează la utilizarea unor programe care 
în timp devin redundante. Cunoştinţele digitale 
ale profesorului nu ar trebui să se reducă doar la 
abilitatea de a utiliza aplicaţii specifice, ci ar trebui 
să meargă mult mai departe spre:

atitudinea pozitivă faţă de instrumentele •	
digitale (ID);

cunoaşterea utilizării ID în educaţie;•	
 înţelegerea rolului ID în domeniul de aplicaţie;•	
utilizarea ID în activităţile curente: e-mail, •	

editor de text etc.;
integrarea ID în planificarea unităţilor;•	
folosirea ID în cadrul activităţilor propuse •	

studenţilor;
evaluarea continuă a ID;•	
propunerea de noi ID care se potrivesc •	

modificărilor apărute. 
Formarea cadrelor didactice în cadrul com-

petenţelor digitale reprezintă un element prioritar,  
deoarece favorizează integrarea globală, inovarea 
şi formarea continuă, profesorul reprezentând un  
factor decisiv atât în comunicarea de cunoştinţe, cât 
şi în orientarea profesională a studenţilor.

Concluzie
Uniunea Europeana doreşte să îmbunătăţească 

nu numai standardele educaţionale ale statelor 
membre, ci şi procentul de oameni care posedă 
cunoştinţele minime necesare pentru a putea 
funcţiona într-o societate modernă. În plus de asta, 

UE subliniază importanţa crescândă a cursurilor 
la distanţă ca o alternativă la educaţia formală cu 
beneficii majore în cazul învăţării pe tot parcursul 
vieţii. Totuşi, atât profesorii, cât şi studenţii au 
nevoie de alfabetizare digitală pentru a putea 
fructifica beneficiile oferite de tehnologiile Web 
2.0, pentru a comunica şi a schimba informaţii nu 
numai pentru plăcerea personală, ci şi în scopul 
de a învăţa şi a acumula cunoştinţele necesare 
pentru a depăşi obstacolele impuse de o societate 
în permanentă schimbare. 
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